
Izgató botránykönyv. Ámde nem mások botrányos tetteiről szól, amin élvezettel 
felháborodhatnánk, hanem a sajátjainkról. Hogyan kéne dolgoznunk, szóra-
koznunk, ünnepelnünk, ajándékoznunk – egyszóval élnünk, hogy az ökológiai 
válságból kilábalhassunk, s a világvége folyamatát megfordíthassuk?

„...Az egyik legfontosabb könyv, ami az utóbbi években Ma-
gyarországon megjelent. /.../ Ezt a könyvet mindenkinek (még 
egyszer: mindenkinek) el kellene olvasnia. És utána beszélgetni 
róla, megvitatni a gondolatait iskolákban, baráti körökben, 
nyilvános rendezvényeken – de legalább a könyv honlapján 
(www.tulelokonyv.hu). Aki forgatja Meszlényi Attila kötetét, 
annak biztosan megváltozik az élete, ha csak egy kicsikét is. 
És ez mindnyájunknak csak jó lesz.”

Takács-Sánta András
ökológus, az ELTE oktatója

„E jelentős mű gondolatait érdemes tanulmányozni és megvi-
tatni társainkkal. A gondolatokból cselekvés, a cselekvésekből 
olyan új szokások alakulhatnak ki amelyek élhetővé teszik 
világunkat.”

Dr. Vidovszky Gábor

„Nagyszabású illemtanok először a reneszánsz korban szü-
lettek. Az Erasmus, Dedekind, Vives, Castiglione, Giovanni 
Della Casa által írt, vallási, vagy világi fogantatású viselke-
dési útmutatók az udvari, polgári és gyermeki környezetben 
akartak valamilyen normatív rendet teremteni. Igyekezetük 
nem volt hiábavaló, hiszen az illendőség szabályai ma is az 
ő könyveiken alapulnak.

Most egy olyan új illemtan látott napvilágot, amely sok 
tekintetben felülbírálja a múltbelieket. Szerzője, az embert a 
végveszélyben lévő természet részeként szemlélve, azt han-
goztatja, hogy mindaz, ami régen illendőnek számított, mára 
akár káros is lehet; az eddig illetlennek vélt dolgok pedig 
erénnyé válhatnak. /.../ Még az elkötelezett környezetvédőket 
is meglepheti majd ez az illemtan, hiszen szembesülhetnek 

azzal, hogy mit jelentene, ha teljes következetességgel végbe-
vinnék mindazt, amit a földi élet fennmaradásáért, a túlélésért, 
feltétlenül tenniük kellene.

Szentmártoni Szabó Géza
irodalomtörténész, Eötvös Loránd Tudományegyetem

„...a szerző már a bevezetésben tiszta vizet önt a pohárba: ez 
így nem megy tovább. Amíg meg nem változtatjuk viselkedé-
sünket, s új kultúrát nem szövünk a világban való létezésünk 
köré (mögé, alá - ahogy tetszik), addig ne is számítsunk semmi 
jóra. A könyv új, a „létrendi” szempontok szerint megalkotott 
illemtant sürget, mert igen, egyenes beszéd, bizony életünk 
teljes egészében illetlen. /.../ Ajánljuk mindenkinek, s nem 
csak elolvasásra, hanem baráti körben való alapos megvi-
tatásra is!”

tudatosvasarlo.hu

„Kedves Attila! Nem élvezem a könyvedet: egyszerűen otthon 
érzem magam a gondolataid között. És bámulom, hogy milyen 
egyszerűen tudod leírni az egyszerűt, amit már olyan sokan 
olyan sok hisztériával megírtak, még ezerszer többen olyan 
sok mázzal elfedve próbáltak nem létezővé tenni.”

Dr. Vásárhelyi Tamás

„Norbert Elias a civilizálódás folyamatát illemkönyvek elem-
zésén mutatta be. Meszlényi Attila illemtankönyve korunk 
civilizációs változásainak lenyomata, amely a környezeti, tár-
sadalmi válság kezeléséhez illő teendőinkkel a fenntartható 
társadalom etikettjét fogalmazza meg.”

Gondos Gábor
környezetvédelmi újságíró
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